

# India announces major commitments at Afghanistan Conference 2020

November 24, 2020

## 2020 ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଭାରତ ବିଶେଷ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ଘୋଷଣା କରିଛି

ନଭେମ୍ବର 24, 2020

23-24 ନଭେମ୍ବର 2020 ରେ ଭିଡିଓ କନଫରେନ୍ସିଙ୍ଗ୍ କରିଆରେ ଜେନିଭାରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା 2020 ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ସମ୍ମିଳନୀରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ତନ୍ତୁ ଶରମ୍ ଭବ ଶରମ୍ ଏସ ଜୟଶଙ୍କର ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ କରିଥିଲେ। ମିଳିତ ଜାତିସଂଘ, ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ସରକାର ଏବଂ ଫିନଲ୍ୟାଣ୍ଡ ସରକାର ଏହି ସମ୍ମିଳନୀକୁ ମିଳିତ ଭାବେ ଆୟୋଜନ କରିଥିଲେ। 2015-2024 ର ପରିବର୍ତ୍ତନଶୀଳ ଦଶନ୍ଧିର ଦ୍ୱିତୀୟାଦ୍ଧରେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ପ୍ରତି ବିଶ୍ୱ ସମୁଦାୟର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ନିଶ୍ଚିତ କରିବା ଏହି ସମ୍ମିଳନୀର ଲକ୍ଷ୍ୟ।

2. ଏହି ସମ୍ମିଳନୀରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତିଯେ ଶାନ୍ତୁ ଡ୍ୟାମ୍ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ସହ ଭାରତ ଏକ ତୁଳନାତ୍ମକ ଯାହାଦ୍ୱାରା କାବୁଲ ସହରର 2 ମିଲିୟନ ବାସିନ୍ଦାଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷିତ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇଦିଆଯିବ। ଭାରତ ପୂର୍ବରୁ 202 କିଲୋମିଟର ଫୁଲ-ଇ-ଖୁମ୍ବ୍ରା ଗ୍ରାହ୍ୟସନ ଲାଇନ ନିର୍ମାଣ କରିଥିଲା ଯାହା କାବୁଲ ସହରକୁ ବିଦ୍ୟୁତ ଯୋଗାଇଛି। ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପର ତତ୍ତ୍ୱ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି ଯେଉଁଥିରେ ଭାରତ ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ 80 ମିଲିୟନ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାର ମୂଲ୍ୟର 100 ରୁ ଅଧିକ ପ୍ରକଳ୍ପ ହାତକୁ ନେବ। ଆଫଗାନିସ୍ତାନର ବିକାଶ ପାଇଁ ଭାରତର ଦୀର୍ଘମିଆଦୀ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ଏବଂ ଏକ ପଡୋଶୀ ତଥା ରାଜନୀତିକ ଭାଗିଦାର ଭାବରେ ଏହାର ଲୋକଙ୍କ ହିତ ପାଇଁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ନିଜ ବିବୃତ୍ତିରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଛନ୍ତି।

3. ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ଭାରତର ବିକାଶ ସୂଚୀ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ 3 ବିଲିୟନ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାରରୁ ଅଧିକ ହେବ। ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ରେଖାଜିତ କରିଛନ୍ତିଯେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନର ସମସ୍ତ 34ଟି ପ୍ରଦେଶରେ ଭାରତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଥିବା 400ରୁ ଅଧିକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଦ୍ୱାରା ଆଜି ଆଫଗାନିସ୍ତାନର କୌଣସି ଅଂଶ ଅଛୁଆଁ ନାହିଁ। 65,000 ରୁ ଅଧିକ ଆଫଗାନିସ୍ତାନୀ ଛାତ୍ର ମଧ୍ୟ ଭାରତରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରିଛନ୍ତି।

4. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ସୂଚାଇ ଦେଇଛନ୍ତିଯେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଏହାର ଭୂମି ଅବରୋଧିତ ଭୂଗୋଳ ଦ୍ୱାରା ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି। ଚାବାହର ବନ୍ଦର ଏବଂ ଭାରତ ଓ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଉତ୍ସର୍ଗୀକୃତ ଆକାଶ ମାର୍ଗ ମାଲ ପରିବହନ କରିବାର ମାଧ୍ୟମରେ ବିକଳ ସଂଯୋଗୀକରଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ ଭାରତର ଉଦ୍ୟମକୁ ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। କୋଭିଡ ମହାମାରୀ ସମୟରେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନର ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷାକୁ ସୁଦୃଢ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତ ଦ୍ୱାରା 75,000 ଟନ୍ ଗହମ ମାନବିକ ସହାୟତା ଚାବାହର ବନ୍ଦର ଦେଇ ପରିବହନ କରାଯାଇଛି।

5. ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଭାରତ ବିପୁଳ ପରିମାଣର ନିବେଶ କରିଛି ଏବଂ ଏହା ବିଶ୍ୱାସ କରେ ଯେ ଗତ ଦୁଇ ଦଶନ୍ଧିର ଲାଭ ସଂରକ୍ଷିତ ରଖିବା ସହିତ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ମହିଳା ଏବଂ ଅସୁରକ୍ଷିତ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ସ୍ୱାର୍ଥରକ୍ଷା ସୁନିଶ୍ଚିତ ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ବହୁଥିବା ହିଂସାକୁ ନେଇ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଓଥା ତୁରନ୍ତ ଏବଂ ବ୍ୟାପକ ଅସ୍ତବିରତି ପାଇଁ ଭାରତର ଆହ୍ୱାନକୁ ଦୋହରାଇଛନ୍ତି।

6. ଏକ ପ୍ରମୁଖ ହିତାଧିକାରୀ ଭାବରେ ଭାରତ ଏକ ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ, ସମୃଦ୍ଧ, ସର୍ବଭୌମ, ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଓଥା ଏକୀକୃତ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଏବଂ ବିଶ୍ୱ ସମୁଦାୟ ସହ ହାତ ମିଳାଇବାକୁ ଅପେକ୍ଷାରତ ଅଛି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ନଭେମ୍ବର 24, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.